

# EL CONSERVADOR

DIARIO POLITICO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID  
Un mes ..... 1,00 pesetas.  
PROVINCIAS  
Un trimestre ..... 4,50 »

Redacción y Administración: JORGE JUAN, 17  
Apartado de Correos 215. — TELEFONOS: Oficinas, núm. 920.—Imprenta, núm. 3.444

Año I | Madrid, 22 de Enero de 1914 | Núm. 10

Número corriente, CINCO céntimos.  
Idem atrasado, DIEZ idem.  
ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: J. GEBALLOS TERESÍ

## Los heterodoxos contra los ortodoxos

Decía Cervantes que los renegados eran los hombres peores; pero nosotros, aunque la moral pública no haya progresado mucho desde Cervantes acá, no queremos escribir tan claramente.

La palabra renegado es determinante, soberbia por su recatada estructura; es de puro abo-lengó y de purísima contextura castellana, y como cada palabra para el artista tiene una faz, una cara, un ceño, un alma y hasta un valor psicológico, no quremos usar de la palabra bella renegados, para hablar de los Sres. Dato y Sánchez Guerra, y usamos otra palabra meliflua, una especie de sucedáneo, una palabra que parece inventada para la manera de ser gris del Sr. Dato: heterodoxos.

Pues bien, los heterodoxos persiguen a fuego y sangre a los ortodoxos.

¿Quién lo había de decir, que el Sr. Dato, tan disciplinado, tan igual, sin las explosiones de los grandes; hombre de mentalidad gris, que todo lo ve gris; ilustre abogado de grandes Compañías anónimas, hombre equilibrado, recortado, apropiado para segunda ó tercera parte, había de elevar su mirada del suelo a las alturas y había de pretender el cetro del partido conservador!

Bien decía Cervantes (ustedes perdonen, hoy nuestra erudición para hablar del Sr. Dato se inclinó a Cervantes. ¡Hay cada sarcasmo!), bien decía Cervantes cuando Rocinante, excitado por la jaca galicana, pretendiendo dar de lado a su habitual castidad, que quién lo había de decir ni de esperar de aquel su caballo, que era la honestidad misma, desatado que les cuesta al pobre hidalgo y a su escudero el ser soberbiamente molidos y apaleados por los yan-güeses.

Abandonemos digresiones. Los Sres. Dato y Sánchez Guerra, heterodoxos del partido conservador, cuyo partido sigue en pie, robusto, fuerte, con su jefe propio, sin otros desprendimientos que los de dos hombres, que los de los heterodoxos Sres. Dato y Sánchez Guerra, porque los demás ministros abandonarán a los dos heterodoxos en su camino de perdición; los Sres. Dato y Sánchez Guerra han perdido la euanimidad. Todos los pequeños la pierden pronto, cuando suben a las alturas. Es el vértigo fatal, aniquilante, de que hablabamos ayer.

Los Sres. Dato y Sánchez Guerra han perdido la euanimidad; han perdido el respeto y el agradecimiento al partido conservador, á costa del cual, encaramados en una heterodoxia, y aprovechándose de un momento difícil en la política española, llegaron al Gobierno, y ciegos, no de ira, no de cólera trágica, porque el espíritu gris del Sr. Dato no está construido para sufrir esas grandes cóleras, y menos el señor Sánchez Guerra, porque su cólera, sus ademanes y sus acentos trágicos, sin que él pueda remediarlo, contra su voluntad, producen el efecto contrario, producen risa; los señores Dato y Sánchez Guerra, los dos heterodoxos, tratan de despojarlos del distrito en que triunfaron siempre, aun en la época de los liberales; tratan de posponerlos á los liberales, y les exigen resellamientos imposibles, pleitesía, homenajes, y que les reconozcan su grandeza.

Pobrecillos. ¡Y vaya de Cervantes otra vez! Los heterodoxos Sres. Dato y Sánchez Guerra demandan, exigen que los conservadores, los únicos conservadores, los ortodoxos, declaren humildemente que una bacía de barbero es un yelmo, el refulgente yelmo de Mambrino, y que las aspas de los molinos de viento son gigantes.

Y claro está, los ortodoxos, los conservadores verdaderos, los únicos que existen, no pueden humillarse ante la bacía del maestro barbero, ni diputarla y cantarla por yelmo de Mambrino, ni pueden confundir á las aspas de los molinos de viento con los brazos membrudos del gigante Briareo.

¡Ah, señor, señor! ¿Por qué la modestia nativa, la natural mediocridad, ha de perderse, ha de arrostrar un irremediable y fatal ridículo, sólo por querer entrarse por los dominios de la grandeza y alzarse con el cetro de ella? Los dos heterodoxos entraron ya por el ca-

mino de la ira que ciega á los humanos, y más cuanto más pequeños, y persiguen con un ensañamiento vesánico á los ortodoxos: siempre los renegados (perdón, se nos ha ido la pluma), siempre los heterodoxos fueron los más duros en la persecución de los ortodoxos.

Más de tal ridícula é inútil persecución no hablaríamos tan siquiera, si ella no pudiese producir un mal gravísimo, un mal con varias fases, con varios peligros.

La persecución encarnizada, brutal, impúdica de los heterodoxos puede producir, si los confirman en el Poder, una escisión, una división en el partido conservador, y como el liberal se halla también dividido, puede llegar un momento en que la Nación y la Corona se hallen con fragmentos de partidos en vez de partidos, con fragmentos sin acoplamiento y sin soldadura de partidos que no consintieran en un momento determinado organismos capacitados para gobernar.

¿Y cómo evitar esto? ¿Cómo apagar las manías de grandeza que, contrayendo y negando toda previsión humana, inflamaron la mente gris, los molales grises, los arrestos grises del Sr. Dato y del antiguo protegido del señor Maura, Sr. Sánchez Guerra?

Pues no dándole el decreto de disolución del Senado ni el de convocatoria de Cortes. Llamando al Poder á otras personalidades ilustres, ilustrísimas y respetables del partido conservador, que son respetadas por el partido y apoyadas por el Sr. Maura.

El respetabilísimo general Azcárraga, el profundísimo estadista Sr. Sánchez de Toca, el caballeroso Basada, cualquiera de estos tres próceres, de estos tres ortodoxos, se han acatados por el partido conservador y apoyados por el Sr. Maura, y de ese modo el partido conservador no se rompería, y ni la Nación ni la Corona padecerían ningún quebranto.

¿Quiéren un consejo leal los heterodoxos, los Sres. Dato y Sánchez Guerra? Pues retírense. Vayanse con Dios. Dimitan, y eviten días tristes á la Patria y la Corona.

¿No han saboreado ya las dulzuras del Poder? Cierro que la mente gris, las maneras grises y las cosas grises del Sr. Dato ya llegaron á su mayor brillo.

Pero ¿cómo convencer á su lugarteniente, al gran Demóstenes de la oración por la Corona ó por la presidencia del Congreso, en el Círculo conservador? Ecco il problema. He ahí el obstáculo. El Sr. Sánchez Guerra aspira á la presidencia del Congreso, como aspirará más tarde á la presidencia del Consejo, á jefe del partido... to... to... to... Cosas tenedes, buen Cid.

El heterodoxo Sr. Dato, si siente el bien de la Patria, debe retirarse, y sus pecados, su heterodoxia, una mala hora que tuvo, y que le sacó de su color predilecto, de lo gris, gris mentalmente, gris en sus actos, gris en su modo de hablar, le serán perdonados.

## La situación en Méjico

En favor de los españoles.

El secretario de la Legación de España en la Habana telegrafía desde el Paso de Texas, adonde se dirigió enviado por el Gobierno, haberse puesto en contacto con los españoles allí refugiados, cuya situación económica parece podrá solucionarse en virtud de fondos reunidos: merced á una suscripción entre ellos mismos iniciada. La Compañía naviera Pinillos ha ofrecido facilidades para la repatriación de los compatriotas que así lo deseen.

Nuestros compatriotas quieren que se practique una investigación que demuestre que permanecieron en absoluto ajenos á las discordias civiles del país. Los cónsules americanos en Chihuahua y Terañán han ofrecido su incondicional apoyo al enviado del Gobierno español.

El ministro de Estado contestó aprobando la investigación para demostrar que son infundados los pretextos de los jefes revolucionarios para justificar sus violencias contra nuestros compatriotas.

Los empréstitos mejicanos.

París, 22.—Comunican de Washington que, á consecuencia de la protesta hecha por el Gobierno francés, ante el general Huerta, el Gobierno de los Estados Unidos no facilitará la liquidación de los empréstitos mejicanos.

ELECCIONES A LA INGLESA

## Protesta de conservadores

Con mucho gusto, por estimarlo verdadero deber, insertamos la siguiente carta que hemos recibido, y que también han publicado otros colegas.

Dice así tan interesante documento: «Señor director de EL CONSERVADOR. Muy señor nuestro: De la imparcialidad bien acreditada de usted esperamos la inserción en el diario que dignamente dirige, de la siguiente relación de hechos, único comentario que se nos ocurre oponer á las afirmaciones ayer formuladas por el señor ministro de la Gobernación, y sobre todo á sus enérgicas (y no dudamos que sinceras) protestas de respeto á la persona y á la jefatura del Sr. Maura.

En la confusión—dolorosa para nuestros afectos—que produjo la subida al Poder del partido liberal-conservador sin hallarse al frente del Gobierno el Sr. Maura, nosotros y cuantos constituyen la histórica colectividad liberal-conservadora acatamos las decisiones de los ex ministros del partido á quienes por títulos y merecimientos sobrados consideráramos representantes continuadores y depositarios de la autoridad que en el jefe, hoy en retiro, leal y forzoso, tuvo encarnación suprema.

Se nos dijo que mil consideraciones patrióticas exigían que, una vez más, la disciplina enalteciera nuestra acción colectiva. Se nos dió la norma de no hostilizar, ni siquiera con el desvío, al Gobierno presidido por nuestro ilustre y respetable correligionario el Sr. Dato. Se reclamó de nosotros que, secundando la noble actitud del Sr. Maura, voluntariamente reducido al papel de mero espectador de la obra ministerial, y deseoso de que resultase útil y fructífera para el país, ofreciéramos al Gobierno, formado por correligionarios y amigos de todos, nuestro sincero y leal apoyo.

Estos acuerdos adoptados en la reunión de ex ministros celebrada en el domicilio del señor Maura, bajo la presidencia de éste, fueron acatados con lealtad ejemplar por todos nosotros. Aun á riesgo de que una crítica superficial estimara como decepción lo que era en realidad sincero convencimiento, ó en todo caso sacrificio rendido en aras de la disciplina, nos mantuvimos sordos ante las exhortaciones generosas de la Juventud del partido y cooperamos con nuestro silencio y aun con nuestra personal intervención á que la unidad externa de la colectividad se mantuvieran y á que no se produjeran en nuestros respectivos distritos fraccionamientos y disensiones, que era de un supremo interés patriótico evitar.

Bien pronto pudimos convencernos de que nuestra actitud no era agradecida por el Gobierno de S. M., ó, al menos, de que el más activo intérprete de su política, el señor ministro de la Gobernación—con quien, en especial, nos unía el vínculo de una fervorosa adhesión á la persona del Sr. Maura—no estaba dispuesto á corresponder á nuestra conducta con aquel elemental respeto que nuestra lealtad merecía y que nuestros servicios á la causa común, tal vez humildes, pero abnegados y persistentes, en todo caso demandaban.

Sin que ningún acto de hostilidad de nuestra parte pueda justificar á una represalia, sin otra tacha que la de permanecer adictos al programa tradicional, muchas veces por afectos bien notorios al Sr. Maura, otros por la simple sospecha de ellos, somos excluidos de las candidaturas oficiales del partido y poseídos en beneficio de personas, dignísimas, ciertamente, pero que han improvisado su adhesión á nuestros ideales en las horas del favor, no en las del sacrificio y de la lucha. Aquellos de nosotros que en las Cortes seccionales representáramos al partido, por haber conseguido el acta tras luchas encarnizadas y costosas, somos en nuestros propios distritos pospuestos á jóvenes debutantes, á candidatos sin más base que su predicamento personal con el Gobierno, ó á adversarios políticos que en alguna ocasión le son también de la institución monárquica.

Muchos que formáramos en la mayoría de las anteriores Cortes conservadoras, ó fuimos en las últimas elecciones generales derrotados por reprobadas artes, padecemos también vejaciones análogas. A trueque de conseguir nuestra derogación y el extermínio de las fuerzas que nos apoyan, no se vacila en apelar á coaliciones con elementos de otros partidos, sacrificando en aras del éxito que se persigue á los amigos leales de siempre. En muchos distritos, el candidato predilecto se prepara á luchar sin un solo voto conservador, apoyado por amalgamas de elementos heterogéneos, manteniéndose así la anhelada unidad, no por el Gobierno, sino en contra precisamente del Gobierno y á despecho de los esfuerzos que desde él se hacen para romperla ó quebrantarla.

La nuestra eliminación de las candidaturas conservadoras ha precedido en muchos casos no la apreciación elevada é impersonal de los servicios prestados que acostumbra á realizar los jefes insubstituíbles que consagró la confianza común, sino la práctica de humillantes tanteos, de capciosos interrogatorios y de inadmisibles afros de conciencia, como si la finalidad que se persiguiera fuese, no resolver el caso planteado por la comparación de méritos contrarios, sino incitar á todos con el ac-

cate del premio á la cobardía, de la deslealtad ó á la reprochable perfidia de la simulación y de la hipocresía.

Ante la opinión apelamos de la injusticia de semejante trato. Valen poco, muy poco, nuestras personas, y con ellas y sin ellas saldrá al cabo el partido de la tremenda crisis por que atraviesa. Pero los que en aras de la unidad, que deseáramos inquebrantable, hemos mantenido sin vacilación alguna una actitud disciplinada y sumisa, ante hostilidades sistemáticas que no hemos provocado ni merecido, creemos tener la obligación moral de declinar la responsabilidad de los daños que hayan de sobrevenir sobre su único causante.

Nuestra resignación ante el sacrificio de nuestros nombres hecho, no por razones elevadas y públicas, sino con los designios inconfesables que la maledicencia atribuye al señor ministro de la Gobernación, implicaría un tónico asentimiento á la labor, no por disimulada y silenciosa menos ostensible, que aspira á reconstituir frente á Maura y bajo los auspicios de sus declarados enemigos, que lo son á la vez de nuestros más caros ideales, una agrupación política, sólo en el nombre parecida al histórico partido liberal conservador, en el que con satisfacción y orgullo militamos.

Liberales-conservadores por historia y por convicción, guardamos y respetamos la obra y los nombres de Cánovas, de Silvela y de Villaverde como una herencia y un recuerdo imperecederos y gloriosos. Pero á la vez creáramos hacer traición á nuestros convencimientos más íntimos y al ideal al que las clases por nosotros representadas rinden hoy en España ferviente y apasionado culto, si no proclamásemos muy alto que nos consideramos solidarios de la obra realizada por el partido conservador en su última etapa de mando; que no nos arrepentimos ni renegamos de ella, y que no nos avergonzamos tampoco de nuestra identificación en ideas y en procedimientos con el jefe ilustre, proscrito de nuestro lado sólo por el crimen nefando de haber querido entronizar en la Gobernación del Estado una política de austeridad y de respeto al derecho y por poseer la conciencia más pura y el más sólido prestigio moral de la España contemporánea.

Anticipándole las más expresivas gracias, nos reiteramos de usted afectísimos seguros servidores q. e. s. m., Antonio Goicoechea; Juan López Chicheri; Francisco Martínez Contreras; Manuel Dorado; Pedro García Gutiérrez; Ramón Alvarado Osorio; el marqués de Casa-Treviño; Germán Valentín Gamazo; Antonio Gabriel Rodríguez; Jacobo Serra; Honorio Valentín Gamazo; el marqués de Cañada Honda; Manuel Ballesteros; Alfonso Higuero; Pedro Villar; Blas Aguilar; Diego González Conde; el barón del Solar de Espinosa; José Bellver y Oña; Procopio Pignatelli; Benito Marianó Andrade; Fernando Suárez de Tangil; Quintillano Saldaña; Fran Isco Martín y Martín; el marqués de Flores Dávila; Carlos Rodríguez San Pedro; Antonio Guzmán; Basilio Gutiérrez Cedrón; Domingo Bárcenas; Lorenzo Alonso Martínez y Cándido López Chaves.»

## De Barcelona

Complice de un robo.—Accidente desgraciado.—Los carpinteros.—Reunión de radicales.

BARCELONA, 22.—La Policía ha detenido á un sujeto como presunto cómplice en el importante robo de alhajas cometido hace algún tiempo en un establecimiento de la Ronda de la Universidad.

Registrado el domicilio de dicho sujeto, se encontró un arsenal de útiles para el robo.

Al llegar un tren conduciendo reclutas á la estación de Francia, se cayó Agapito Rodríguez, natural de Orense.

Una rueda del vagón le pasó sobre la mano izquierda, fracturándole un dedo.

Fue conducido al hospital militar, donde el recluta Agapito Rodríguez ha manifestado que su caída fué ocasionada por haberle empujado un compañero.

Se ha celebrado el anunciado mitin de carpinteros, habiéndose pronunciado discursos violentos contra los patronos.

Acordaron los reunidos contestar al lock-out declarando la huelga desde mañana en los talleres donde todavía se trabaja; pedir el aumento de dos reales en el jornal diario; exigir de los patronos que proporcionen las herramientas del trabajo, en vez de ponerlas los obreros y convenir con los demás obreros del ramo de construcción la huelga general de este oficio.

No ha ocurrido incidente alguno. Las autoridades habían tomado muchas precauciones.

Bajo la presidencia del Sr. Lerroux se reunió ayer en pleno, en la Casa del Pueblo, la minoría radical del Ayuntamiento.

En ella estudiaron la situación de los asuntos municipales, cambiando impresiones acerca de ellos.

Como la reunión fué privada, no se facilitó nota oficiosa á los periodistas.

## El Sr. Sánchez Guerra

Por si algo faltase al Sr. Dato para precipitar su poco airosa caída, que, á Dios gracias, no tardará, para bien del país, de los intereses nacionales, frente á los de extranjería, y para salvación del partido conservador; los procedimientos de que está usando y abusando el insignificante cordobés, hasta convirtiendo en instrumento de matonismo la poltrona de ministro, empujan el barquinazo ministerial, de tal suerte, que ello sólo se ve; ¡no hace falta empujarlo!

Para que se juzgue—y además de todo lo ya sabido y de lo mucho ignorado—¡hí van de botones de muestra.

Dice El imparcial:

«El señor ministro de la Gobernación echó sobre sí todo el peso de su elevado cargo y de su posición en el actual Gobierno para advertir en navajeo lo que pudo ser debate de opiniones y lucha de ideas y principios. Eso no puede hacerse. Se lo vedan al Sr. Sánchez Guerra muchas cosas, y sería lamentable que que no lo tuviera en cuenta para lo sucesivo.»

¡Navajeo! ¡Desplantes! ¡Guapezas!... ¿Por eso es Ministerio de la Gobernación ó charrazo de las Cambronesas?

Por su parte, La Tribuna dice lo siguiente á estos respectos:

«En las manifestaciones biliares que el señor Sánchez Guerra hizo ayer á los periodistas, en respuesta al discurso pronunciado en Guadalajara por el Sr. Ossorio y Gallardo, aparte de muchas cosas peregrinas como la de que ningún acto suyo ha faltado al respeto á Maura, hay alguna á que queremos poner un leve comentario.

Antes de la traición (la vida de Sánchez Guerra, como la de ciertas mujeres, se va á dividir en dos únicos períodos: antes de «perderse» y después), cuando Sánchez Guerra estaba en su lugar, miraba á Ossorio como debía mirarlo, porque coincidían ambos en su relación con Maura, y Ossorio tenía, y ha demostrado que merecía tener, la estimación de D. Antonio. Y entonces sí que hubo carantoñas y halagos; pero todas y todos de parte de Sánchez Guerra, á quien hubo que ver despedir á Ossorio para Barcelona con lágrimas de emoción, ponerlo con sus elogios siete codos sobre su cabeza y, llegando al colmo de su entusiasmo efusivo, regalarle (él, que por no dar un cigarrillo dice que no fuma), un valioso bastón de mando, con cuyo regalo dió, por otra parte, una delicada prueba de consideración y estima á sus electores de Córdoba, que le habían regalado á él, y no á Ossorio, aquel bastón, cuando fué nombrado gobernador de Madrid.

«Después», las únicas carantoñas de Ossorio han sido llamar á las cosas y á los hombres por sus nombres y adjetivos propios; claro es que con gran asombro y mayor disgusto de este hombre, tan leal y respetuoso, que ha llegado al punto que ocupa merced á una decepción triunfante, y ha tenido la avilantez de decir que un señor que se llama nada menos que D. Gabriel Maura y Gamazo—cuyos apellidos debía pronunciar siempre Sánchez Guerra descubierta, porque sin ellos no hubiera pasado de ser un Sánchez, empleado en el Ayuntamiento de Córdoba—, es lo que es por virtud de un Sacramento.»

Eso sí que es decir las cosas por sus nombres.

¡Más claro, agua!

PREPARATIVOS EN SEVILLA

## El viaje de los Reyes

SEVILLA, 22.—Ha llegado el director de Seguridad para organizar los servicios de vigilancia con motivo del viaje regio.

El gobernador civil ha conseguido que del Ministerio de Fomento le libren la cantidad de 25.000 pesetas para el arreglo de las carreteras. En el acto conferenció con el jefe de Obras públicas, Sr. Orbe, y acordaron la forma en que han de llevarse á cabo las obras para que en los pocos días de que se dispone puedan quedar terminadas.

El 26 llegará la Reina con los príncipes de Battenberg y la infanta Beatriz.

El Rey llegará el día 29, después de pasar en Malpica los días 26, 27 y 28 en la cacería organizada por el duque de Arión.

Su Majestad pasará dos días en Sevilla, y después asistirá al acto de Doñana á otra fiesta cinegética.

La corte permanecerá en Sevilla todo el mes de Febrero y algunos días del mes de Marzo.

# Luchando con los moros

## DE TETUAN

### Dos decretos del jefe. — Lluvia.

TETUAN, 22.—El jefe ha dictado dos decretos importantes. Uno suspende las concesiones y permisos para la investigación en las explotaciones mineras en la zona comprendida al Este del Meridiano de Tánger, excepto en los territorios de Guelaya y Quebdana, mientras duren las actuales circunstancias. El otro decreto crea la Comisión que pone en vigor el reglamento minero en esta zona, además del reglamento de arbitraje para la resolución de los litigios mineros que tengan por causa hechos anteriores a la promulgación de dicha disposición reglamentaria.

El tiempo sigue lluvioso; pero aun cuando los caminos están cubiertos de barro, se hacen las comunicaciones en la forma acostumbrada.

## DE MELILLA

### Una subvención. — Concurso.

#### El temporal.

MELILLA, 22.—En la Junta de Fomento se ha discutido la subvención solicitada por los Centros comerciales hispano-marroquíes.

Faltaron algunos vocales. En la votación hubo empate, que el general Jordana resolvió con su voto en pro de la concesión.

Se ha verificado la apertura de pliegos del concurso para la construcción de un cargadero de mineral.

Fueron adjudicadas las obras a una casa inglesa.

Con motivo del fuerte temporal dejó de venir el vapor correo de la Península.

## DE LA PENÍNSULA

### Fuerzas para Larache.

CÁDIZ, 22.—A causa del temporal no pudo salir el *Canalejas*, que conduce 65 jefes y oficiales de distintas Armas y 800 soldados y reclutas.

Mañana llegarán 282 reclutas procedentes de los regimientos sexto, séptimo y octavo de esta región, con destino a Larache. Se alojarán en el cuartel del regimiento de Alava.

### Para los soldados heridos.

EL FERROL, 22.—Los curas de las aldeas próximas se proponen hacer en los tiempos una cuantiosa de sus productos se destinaron a los soldados heridos en la campaña de África.

### Llegada de moros.

ALGERIAS, 22.—Procedentes de Melilla han llegado por la vía Gibraltar 25 rifeños, reclutados para las fuerzas indígenas de Tetuán.

Se presentaron al gobernador militar, y serán pasaportados para su destino.

Mañana saldrán en el vapor correo.

Los moros son objeto de la curiosidad general.

## NOTICIAS OFICIALES DE MARRUECOS

### Noticias de Tetuán — Soldado herido. — Temporal en Larache y Melilla.

Comunican desde Tetuán que con ocasión del paso de ganado fue herido levemente por disparo hecho a larga distancia desde la orilla derecha del río Martín, el soldado del regimiento mixto de Artillería Víctor Paraga Abreg.

En Larache el temporal continúa impidiendo en absoluto las comunicaciones marítimas, entorpeciendo las terrestres con mucha frecuencia e interrumpiendo las telegráficas. No ocurre otra novedad en el territorio.

Dicen de Melilla que a causa del temporal no ha salido el vapor correo de Málaga, no llegando tampoco ninguna expedición de reclutas; el tiempo ha mejorado algo. Los heridos en el hundimiento de Sammar se encuentran muy bien y en el territorio reina completa tranquilidad.

El comandante general de Ceuta da cuenta de no ocurrir novedad en aquella plaza y posiciones.

## De política

Ayer se celebró en Madrid una reunión en el Circulo maurista para acordar la organización del partido, tanto aquí como en provincias.

Por de pronto se acordó nombrar en Madrid un organismo formado por cinco individuos, que actuará a manera de Comité central.

Como habíamos anunciado, ayer llegó a Madrid la Comisión de Huelva que viene a gestionar el aumento de la subvención a la Junta de Obras del puerto.

Preside la Comisión el jefe del partido conservador, D. Manuel de Burgos, y la forman D. Joaquín Sánchez Dalp, que viene representando hace tantos años el distrito de Arcen; el presidente de la Diputación, D. Antonio Mora Claros; el alcalde de Huelva, D. Manuel Mora Romero, y los Sres. Duclós, Díaz (don Enrique), Vázquez de Zafra (D. Salvador), Quintero Báez, Domínguez Ortiz, Oliveira Hierro y Tejero (D. José), ex diputado a Cortes por Valverde del Camino.

La Comisión visitó al ministro de Fomento para exponerle sus pretensiones.

La Legación de la República Argentina ha enviado a los periódicos la siguiente nota de cancillería:

«Es absolutamente inexacta la noticia que publican algunos periódicos de esta corte referente a la venta de ninguno de los acorazados que actualmente están construyendo en los Estados Unidos por cuenta de la República Argentina.

Madrid, 21 de Enero de 1914.»

El general Miranda tiene ultimado el proyecto sobre bases navales y se propone dar cuenta de él en uno de los próximos Consejos.

Cuando sea examinado por sus compañeros se propone el ministro darlo a conocer con toda amplitud; pero hasta entonces aseguró ayer que guardará el más riguroso secreto.

Desde hace dos días se encuentra el señor Maura aquejado de un fuerte catarro gripal, que le ha obligado a suspender su vida ordinaria.

Sinceramente le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Hoy al recibir a los periodistas manifestó el Sr. Sánchez Guerra que la denuncia que contra el diario *A B C* ha presentado no va contra dicho periódico, sino en tanto cuanto éste puede servir de base para averiguar el autor de la carta falsa que publicó aquel diario referente a las elecciones en Cangas de Tineo.

## TELEGRAMAS DE LA COSTA

### Reclutas para África.

VALENCIA, 21.—A bordo de los vapores *Antonio Larache* y *Sister* han salido hoy, respectivamente, 619 y 933 reclutas que van destinados a Melilla; en el *Beaumont*, 334 que van a Ceuta y 275 que van a Larache.

Las operaciones de embarque las ha dirigido el capitán de Estado Mayor Sr. Villanueva. Mandan a los expedicionarios, respectivamente, el capitán Molit y los tenientes Almela y Campos.

### El puerto de Las Palmas.

LAS PALMAS, 22.—Asegúrase aquí que Galós trabaja activamente por que se resuelva pronto el expediente y proyectó de ensanche del puerto, por ser de absoluta necesidad acometer esta obra que impone el enorme y creciente movimiento de buques, por el cual resulta insuficiente para dar cómodamente cabida a los grandes trasatlánticos que lo frecuentan.

Todos los periódicos reflejan el júbilo y la gratitud del país al Monarca, cuya primera visita no olvidará nunca Canarias, así como su interés porque se acometan con urgencia las referidas obras de ensanche.

Coméntase por todas partes con reconocimiento el elogio del Rey al cabildo insular, y se da por seguro que este Ayuntamiento y numerosas Sociedades dirigen un mensaje de gratitud a S. M. el Rey.

Este puerto es superior en tonelaje a los de Londres, Marsella, Hongkong, Buenos Aires y Río Janeiro.

Y con la apertura del Canal de Panamá se acentuará considerablemente este movimiento hasta duplicarse, razón por la cual es de necesidad ensancharle con grandes diques de abrigo para los trasatlánticos modernos, y siendo esto obra de interés nacional, según ha dicho el mismo Rey, debe aprobarse el proyecto con urgencia, empezando en seguida los trabajos.

### La escuadra inglesa.

EL FERROL, 22.—Se han recibido cartas de varios tribulantes de la escuadra inglesa que se halla en las rías bajas diciendo que en cuanto las maniobras que tienen que efectuar lo permitan, vendrán a El Ferrol varios navíos, y sus jefes y oficiales visitarán estos Arsenales y los acorazados en construcción.

La colonia inglesa dará en honor de sus compatriotas un baile y un almuerzo, y la Constructora y el comandante general del Apostadero preparan otros agasajos.

### Accidente de trabajo.

EL FERROL, 21.—A bordo del acorazado en construcción *Alfonso XIII* ha ocurrido esta tarde una sensible desgracia.

Un operario, debido a un descuido, se cayó a la cubierta interior del barco, y se produjo en la cabeza heridas de consideración.

Después de curado en la enfermería se le condujo en camilla a su domicilio.

### Movimiento de barcos.

CÁDIZ, 22.—La niebla, que es densísima, impide la salida de los buques.

Mañana zarpará para Tánger el crucero *Extremadura* para relevar al *Pelayo*.

El *Osido* saldrá el día 23 para las costas de Ceuta, Melilla y Alhucemas para relevar al *Andaluz*.

Se ha recibido orden de que el 23 marche a Sevilla el torpedero núm. 2, y estará allí durante la cacería regia en el coto de Doñana.

A cargo del contador del *Reina Regente* aparecen hasta hoy 18.000 pesetas.

## Accidentes marítimos.

BILBAO, 22.—La casa consignataria del vapor de esta matrícula *Malaespera*, que salió para Newport el día 27 de Diciembre, en vista de que no ha recibido noticias de dicha embarcación, la considera ya definitivamente perdida.

La tripulación del *Malaespera* estaba formada, como ya dije, por 25 hombres.

La Compañía anuncia hoy la celebración de funerales por la oficialidad y los tripulantes.

Se ha recibido un telegrama de Burdeos comunicando que el vapor *Valle*, de esta matrícula, se halla fondeado en Verdon.

Fué abordado por otro buque cuyo nombre se desconoce, el que, después del abordaje, continuó su marcha a toda máquina.

El *Valle* sufrió grandes averías en el costado de estribor.

## Consejo en Palacio

Después de celebrado el Consejo en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el señor Dato se dirigió al Ministerio de la Gobernación, donde facilitó a los periodistas la siguiente referencia de lo tratado:

—He dado cuenta minuciosa a S. M. de las últimas gestiones realizadas para llegar cuanto antes a la solución del conflicto de Riotinto.

También he expresado al Monarca la satisfacción con que el Gobierno ha visto que el señor vizconde de Eza haya retirado su reciente dimisión, y a propósito del temporal que le padeció Madrid, hice presente el meritísimo trabajo llevado a cabo por las clases y soldados de Sanidad Militar, que arrojando el frío intensísimo, que llegó a nueve grados bajo cero, realizaron, en condiciones peligrosas, la pesada tarea de conducir a los catáveres que se encontraban insepultos.

Sin perjuicio de las recompensas extraordinarias a que se han hecho acreedores, me he complacido mucho en hacer especial mención del hecho ante S. M.

Después hablé de la liquidación del Presupuesto, reproduciendo lo manifestado ayer por el Sr. Bugallal, y publicado por la Prensa de hoy.

También hice algunos comentarios sobre los principales asuntos de política exterior.

Se han firmado varios indultos, entre ellos el del periodista Sr. Vidal y Planas.

Asimismo sancionó el Rey varias gracias, entre ellas varios Toisones y dos títulos de Castilla.

A las dos y media de la tarde tendrá lugar en Palacio la recepción de la Comisión del Senado, y a las tres menos cuarto la general.

Por la noche será la comida de gala.

Con motivo del santo de S. M. el Rey, mañana no habrá despacho en Palacio.

## ENFERMO ILUSTRE

### Aldave, viaticado

VALENCIA, 22.—Ha sido viaticado el capitán general, Sr. Aldave.

Condujo los Sagrados Vasos el vicario mayor, acompañado del clero castrense. Número público se aglomeraba a la entrada de la Capitanía.

Una compañía de Otumba, con bandera y música, rindió los honores.

En el acompañamiento figuraban el arzobispo, las autoridades, comisiones de jefes y oficiales y numerosas personalidades.

El señor arzobispo dió la comunión al ilustre enfermo, pronunciando luego una brevísima plática y entregándole un crucifijo con indulgencia.

El general Aldave estaba acompañado de su familia y muy sereno. Dijo que se encontraba algo mejorado y conversó con el prelado.

Sin embargo, se teme un funesto desenlace.

## PARA LOS PRESOS

### Un rasgo del Rey

Don Alfonso XIII dispuso ayer que con destino a los presos de la Cárcel Modelo se enviaran cuatro gamos de los que se cobraron en la última cacería de Riotinto.

Con este motivo se servirá a los reclusos un rancho extraordinario.

## EL CONFLICTO DE RIOTINTO

### LO QUE DICE EL PRESIDENTE

—Antes de ir a Palacio comenzó diciéndome el presidente esta mañana—visité en el hotel Ritz a los consejeros de la Empresa de Riotinto. Hablé con ellos, con el director y con el representante, Sr. Valero Hervás, los cuales me dijeron estaban dispuestos a someter al arbitraje las cuestiones fundamentales que dieron origen al actual estado de cosas.

Las bases que examinará la Comisión arbitral son las siguientes:

1.° Si los obreros que trabajan con contrasta y que hayan significado su deseo de ser

# Aviso importante

El diario EL CONSERVADOR, como órgano y defensor que es de los intereses conservadores del distrito de Navalcarnero, se ENVÍA GRATIS a todos nuestros amigos, elementos conservadores y políticos afines del distrito.

Diríjense a nuestras oficinas, Jorge Juan, 17, apartado de Correos 215, Madrid, todas las peticiones, reclamaciones, consultas, informes del distrito y cuantas noticias, datos y antecedentes puedan considerarse convenientes para el éxito más completo de la inquebrantable campaña que hemos emprendido para la emancipación, dignificación y progreso político, económico y social del distrito de Navalcarnero.

¡A LUCHAR, CORRELIGIONARIOS!

¡A VENCER, NOBLES HIJOS DEL DISTRITO!

colocados por la administración en trabajos similares, deben serlo en el término de un año ó en un plazo más largo, a juicio de los señores de la arbitral, después de escuchar a los representantes y a los técnicos de la Empresa.

2.° Si la jornada de trabajo y tracción en las minas debe ser de nueve ó de diez horas, con aumento de un real diario, y entendiéndose que dentro de la jornada tienen los obreros que comer cuando el servicio lo permita.

3.° Si las ocho horas y media efectivas significan horas con herramientas en la mano y en disposición de trabajar, ó deben ser efectivas desde que recojan las fichas y vayan a los sitios donde trabajen.

La Compañía declara admitir a todos los que estaban trabajando en las minas en 31 de Diciembre en iguales puestos ó en otros similares.

Estas bases han satisfecho a los obreros, los que me han pedido, independientemente de arbitraje, solicite de la Compañía la readmisión de todos los obreros, excepto aquellos que hayan sido despedidos por causas especiales. Es decir, que no haya represalias.

En resumen, la situación, que ayer parecía de inmediato rompimiento por el fracaso de las gestiones conciliatorias, ha cambiado, quedando satisfactoriamente terminada toda vez que la Compañía y los obreros se han comprometido conmigo a respetar el laudo que la Comisión de arbitraje dicte; sea el que fuere.

## De todas partes

### PROVINCIAS

#### Escasez de billetes.

HUESCA, 22.—Los comerciantes se quejan de que la sucursal del Banco en esta provincia se niegue a darles billetes pequeños.

Esta carencia, casi absoluta, de papel moneda ocasiona grandes perjuicios, hasta el punto de que han disminuido enormemente las operaciones comerciales.

#### Suicidio.

BADAJOS, 22.—Próximo a las tapias del cementerio un individuo, al parecer forastero, se disparó dos tiros en el cuello y la cabeza, matándose. Se ignoran los móviles del suicidio. El muerto no ha sido identificado.

#### Fallecimiento de un catedrático.

ALICANTE, 22.—Ha fallecido el director de la Escuela Superior de Comercio, D. Eusebio Olivares.

#### Era el finado catedrático de francés.

#### Sujeto irascible.

BADAJOS, 22.—En Aljuce penetró en el tren, sin billete, un individuo llamado Antonio Gómez; al reclamárselo el revisor, le agredió con una navaja, impidiendo los viajeros que lo asesinaran.

Fué detenido por la Guardia civil.

#### Reunión de procuradores. — Muerto de hambre y frío.

OVIEDO, 22.—En la Audiencia se han reunido los procuradores de la provincia con objeto de discutir las bases de la Asamblea nacional que se verificará en Madrid el 15 de Febrero.

En Avilés ha muerto de hambre y frío un portuario llamado Manuel Fernández.

#### Descarilamiento de un expreso.

SEVILLA, 22.—Dicen de Villasequilla que a dos kilómetros de aquella estación descariló está mañana el expreso.

La máquina quedó destruida y varios vagones sufrieron grandes averías.

Resultaron cuatro heridos.

Estos y los viajeros fueron trasladados a Villasequilla en un tren especial.

#### Choqué de trenes.

TARRAGONA, 22.—Una máquina que hacía maniobras chocó esta mañana con un tren de viajeros que iba a partir para Valencia.

No ocurrieron desgracias personales, pero el material sufrió desperfectos.

#### Un lanceo?

OVIEDO, 22.—Los periódicos acogen el rumor de que se ha concertado un duelo, en condiciones graves, entre un abogado y un concejal republicano de esta ciudad y el director de un Colegio de Gijón, a causa de un incidente desagradable ocurrido ayer entre los dos adversarios en la calle de Uria.

De cierto no se sabe nada sobre este asunto.

#### Accidentes del trabajo.

BILBAO, 22.—En una fábrica del pueblo de Erandio, una correa de transmisión alcanzó al obrero Francisco Achalandabazo, causándole destrozos en todo el cuerpo.

Ingresó moribundo en el hospital.

En una de las minas de la Sociedad La Orconera, otra correa de transmisión cogió al obrero Emilio Santaolalla, arrancándole un brazo y causándole otras heridas gravísimas.

#### EXTRANJERO

#### Nueva Sociedad de artistas.

PARIS, 22.—Esta noche se han reunido 400 artistas de teatro y han acordado constituir una Sociedad de resistencia y de cooperación.

#### Los volcanes.

LONDRES, 22.—Comunican de Sydney que en la isla de Ambryn, en el Japón, se han producido nuevas y violentas erupciones volcánicas, en las que ha perecido más de un centenar de víctimas.

#### Príncipe enfermo.

BERLÍN, 22.—El tercer hijo del príncipe heredero, Hubert de Prusia, se halla enfermo.

Los partes facultativos dicen que el pequeño príncipe padece de coqueluche. Su estado inspira inquietud.

#### Las hijas del Rey Leopoldo.

PARIS, 22.—Los abogados de las hijas del Rey Leopoldo, de Bélgica, se han allanado a que las princesas cobren cada una del Estado belga cinco millones y medio de francos, a cambio del desistimiento de toda reclamación contra el Erario público.

#### Huelga formidable.

LONDRES, 22.—Los obreros de más de 200 depósitos de carbones y los carreteros que hacían el transporte de los mismos se han declarado en huelga.

Se calcula entre 7 y 10.000 el número de huelguistas.

#### La Reina de Grecia.

ATENAS, 22.—La Reina de Grecia y su hijo el príncipe heredero han salido para Berlín.

Las augustas personas permanecerán una larga temporada en la corte de Alemania.

#### Los funerales por Picquart.

PARIS, 21 (17,30 mañana).—Dicen de Amiens que las exequias por el general Picquart se han verificado esta mañana conforme a la decisión de la familia, que ha de linado el ofrecimiento del Gobierno de costearlas en nombre de la nación.

#### Aviador muerto.

BERLÍN, 22.—El suboficial aviador Schneisser se ha caído con su aparato al hacer un viraje, quedando muerto en el acto.

## Ministerio de Estado

La Legación de España en Tánger ha participado al ministerio de Estado que, según aviso que ha recibido del Comité especial de Obras públicas de Tánger, la adjudicación de los trabajos de construcción de la tercera parte del camino del Lazareto, que estaba fijada para el 5 de Noviembre último, ha sido anunciada para el 24 del corriente mes.

Según telegrama de Lisboa la huelga empeora. Fuerzas Ejército custodian las estaciones en previsión de desórdenes provocados por elementos ajenos a la huelga. Circulan los trenes con dificultad. La comunicación postal es deficiente.

El príncipe Augé de Dinamarca ha contraído matrimonio con la hija del conde Calvi, ex ministro de Italia, previo consentimiento del Rey Christian.

La Legación de España en Tánger ha participado al Ministerio de Estado que el día 18 de Abril próximo se procederá en dicha ciudad a la subasta para la construcción de un puerto de barcasas en Mazagán.

El pliego de condiciones se halla en el Ministerio de Estado a disposición del público, todos los días laborables, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

#### EN EL PARLAMENTO FRANCÉS

### Proyecto de ley

PARIS, 22.—Tras una amplia discusión y de un breve discurso del ministro de Instrucción pública ha votado la Cámara de los Diputados la ley de defensa laica para el funcionamiento de las escuelas.

Los votos en contra fueron 131 por 424 en favor.

En dicha Cámara se ha dado lectura a un proyecto de ley estableciendo la semana de cuarenta y nueve horas para todos los establecimientos industriales del Gobierno.

# DE VIGO

## La escuadra inglesa

Cumplimentando á las autoridades.—Para visitar la escuadra.

Vigo, 21.—Esta mañana desembarcó el almirante Callaghan, comandante en general de la escuadra *Home fleet*, acompañado del jefe de su Estado Mayor, del jefe y segundo jefe de la escuadra de acorazados y del jefe de la escuadra de cruceros. A todos los referidos acompañaban sus ayudantes.

En el muelle les esperaba el cónsul de Inglaterra.

Trasladáronse en automóvil al Gobierno militar, ante cuyo edificio estaba la música del regimiento de Infantería de Murcia, que interpretó el himno inglés á la llegada de los jefes de la Marina británica.

A pesar de la lluvia había muchos curiosos, los cuales se descubrieron al escuchar los acordes del himno.

El general Crespo, acompañado de sus ayudantes, recibió á los marinos ingleses.

La entrevista duró un cuarto de hora, y en ella el almirante Callaghan anunció al general gobernador que había dispuesto el aplazamiento de los buques de la *Home fleet*, para Arosa, hasta el sábado próximo, con objeto de que tomen parte en la fiesta nacional del día del santo de S. M. D. Alfonso XIII.

Agradeció la atención el general Crespo. Cuando salieron del Gobierno militar los marinos ingleses, les fueron rendidos los mismos honores que á la entrada, y, además, tocó la música la Marcha Real española, que aquellos escucharon en actitud de saludo militar.

Después devolvieron la visita al comandante de Marina.

Finalmente, el almirante Callaghan visitó al alcalde, quien lo recibió en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

En el vestíbulo formó la guardia municipal, y la banda de música interpretó el himno inglés.

Mañana vendrá á Vigo el gobernador civil de la provincia para hacer la visita oficial al almirante de la escuadra británica.

Se anuncia la llegada de mucha gente de los pueblos de Galicia, que vienen á visitar la escuadra.

El almirante de la escuadra lamenta el mal tiempo reinante, que le impedirá realizar una excursión por toda la provincia, como se proponía.

Ya conoce este territorio, pues hace dos años recorrió estas tierras, á raíz de la llegada de otra escuadra á sus órdenes.

Para estas excursiones trae un magnífico automóvil, que ayer fué desembarcado.

## FIRMA DEL REY

DE FOMENTO

Reales decretos nombrando en censo de Escala inspectores generales del Cuerpo de Ingenieros de caminos, canales y puertos á don Elogio Ledo y Salgado y á D. Nicolás de Orbe. Idem ingenieros jefes del mismo Cuerpo á D. Blas Sorribas, D. Manuel Ballesteros, don José Jimeno, D. Félix Iturriaga y D. Luis González Herrero.

## El viaje del Sr. Bergamín

BARCELONA, 21.—Esta mañana marchó á Tarrasa el señor ministro de Instrucción pública, acompañándole el gobernador de la provincia, el rector de la Universidad, el senador Sr. Caura, el presidente de la Academia de Ciencias, el delegado de Hacienda y dos inspectores.

En Sabadell le saludaron en la estación una Comisión del Ayuntamiento y varias personas de distinción.

Al llegar á Tarrasa, desde la estación, donde se encontraban esperándole las autoridades y el ex diputado Sr. Salas, el Sr. Bergamín y su comitiva fueron al templo del Espíritu Santo, que el ministro visitó detenidamente, y desde allí á la Escuela industrial, objeto preferente de la visita.

El Sr. Salas dió allí, en frases elocuentes, la bienvenida al Sr. Bergamín, congratulándose de la presencia en aquel Centro docente del jefe supremo de la Enseñanza en España, y afirmando en la visita grandes esperanzas para el arraigo y desarrollo de la especialidad á que la Escuela viene dedicada, y el señor ministro de Instrucción pública reconoció la importancia que en orden á la cultura general y á la especial que el ejercicio moderno de la industria requiere tiene la Escuela industrial, considerándola digna de especial interés por parte del Poder público, y ofreciendo, por la suya, responder en cuanto de él dependa á las aspiraciones de mejora y desenvolvimiento que había tenido ocasión de conocer.

Después de visitar una fábrica y una escuela, el señor ministro fué obsequiado en el hotel Peninsular con un banquete, al final del que brindaron el alcalde y el Sr. Salas, aquél saludando al Sr. Bergamín en representación de sus administrados, éste bebiendo á la salud del

Rey y por España, el Ejército y el ministro de Instrucción pública.

El Sr. Bergamín se mostró en su brindis muy reconocido á las atenciones que le habían prodigado en Tarrasa é hizo de la ciudad calurosos y merecidos elogios.

Poco después abandonaba, muy satisfecho de la expedición, la rica ciudad el señor ministro.

A su regreso de Tarrasa visitó el Sr. Bergamín el Hospital clínico, donde fué recibido por los catedráticos de la Facultad de Medicina.

Seguido de numerosos estudiantes visitó las dependencias y firmó en el álbum, ofreciendo protección á este gran Centro de enseñanza.

En automóvil pasó por la población, y á las ocho de la noche recibió á los periodistas en el Gobierno civil.

Dijo el Sr. Bergamín que estaba muy satisfecho del viaje á Tarrasa, é hizo grandes elogios de la Escuela industrial.

Volverá para inaugurar el edificio de esta Escuela y el de la Academia de Medicina de Barcelona.

Esta noche cenó el ministro con el gobernador, el rector de la Universidad y los señores Sagnier y Muntadas.

## AYER EN GOBERNACION

### Consejo de ministros

Del celebrado ayer en dicho Centro oficial se facilitó á la Prensa la siguiente nota oficial:

«El presidente del Consejo dió cuenta de la situación de las cosas en Riotinto y de las negociaciones que ha venido siguiendo con la representación obrera y la de la Compañía, no habiendo hasta ahora logrado que los representantes de esta última se presten á someter los puntos de discordia que quedan pendientes al arbitraje de la Comisión que venía funcionando, y que logró resolver con sus acuerdos otras diferencias anteriores.»

Dió cuenta también de la dimisión del alcalde de Madrid, ocasionada por las molestias que al señor vizconde de Eza produjeron las censuras injustificadas de que algunos le hicieron objeto, y expresó al Consejo, que recibió la noticia con viva satisfacción haber logrado de dicho señor la retirada de su renuncia.

Se ocupó después el Consejo, á propuesta de su presidente, de determinar y concretar los decretos de gracias, honores y mercedes que habían de ser propuestos y elevados á S. M. con ocasión de celebrar su santo.

Y por último, el mismo presidente dió cuenta también de varios expedientes de competencias, todas ellas suscitadas con ocasión de la frecuente discordia entre la autoridad judicial y la municipal cuando intervienen conjuntamente en las denuncias que se presentan por faltas en el peso del pan.

El Consejo acordó que cuando los particulares acudan al Juzgado denunciando hechos á su juicio punibles, no puede admitirse la interposición de la Administración para hacer cesar á la autoridad judicial en sus actuaciones e diligencias, ya que ha podido aquella perseguirlos de oficio y no lo ha hecho, y al particular corresponde en tal caso la elección de jurisdicción.

El ministro de Estado habló de los asuntos de Méjico y de la situación económica de los españoles refugiados en El Paso, y dió después noticia de la situación política inglesa y de la posible crisis de aquel Gobierno.

Ocupándose luego de noticias de Africa, hizo saber á sus compañeros que en Melilla habían verificado su adhesión á la causa de España caídas muy importantes.

El ministro de Hacienda enteró al Consejo del satisfactorio resultado obtenido con la suscripción de Obligaciones del Tesoro, que habían sido presentadas á reembolso el 31 de Diciembre último, las cuales fueron suscritas en su mayor parte el primer día, terminándose la suscripción el tercero, habiendo excedido los pedidos á la cantidad por la cual se había abierto dicha suscripción, lo cual constituye la buena acogida que tiene en el mercado y el acierto de no haber aumentado su interés, como insistentemente se solicitaba por muchos particulares y colectividades.

A continuación dió cuenta, con datos más precisos de lo que había podido hacerlo en el último Consejo, de la liquidación del presupuesto ordinario de 1913, que ofrece, como se había anunciado, un *superávit* de 15.885.408 pesetas, comprendiendo entre los gastos los de construcción de la escuadra, por valor de pesetas 26.415.226, y los de Marruecos, que en totalidad han sumado 107.147.825.

El *superávit* puede estimarse ampliado, por la circunstancia de haberse satisfecho fuera del presupuesto ordinario atenciones que, en rigor, tienen el carácter de ordinarias, por valor de 30.225.100 pesetas, para los cuales se utilizaron los recursos del presupuesto de liquidación, consistentes en la emisión de Obligaciones del Tesoro, pues si se hubieran incluido tales gastos en el presupuesto ordinario, el resultado de éste arrojaría un *déficit* de pesetas 34.339.752, que son las que realmente no han podido satisfacerse con el tributo, y para las cuales se ha utilizado el crédito.

Importa, sin embargo, tener presente también que, en cambio, con el tributo se han pa-

gado Obligaciones de carácter extraordinario, como son las de la escuadra y las de Marruecos, á las cuales se atiende en otros países y en estos mismos momentos con empréstitos y no con tributos.

También sometió dicho ministro á la aprobación del Consejo la determinación del capital que procede atribuir á varias sociedades para el efecto del pago del impuesto de utilidades.

Propuso asimismo, y quedó aprobada por el Consejo, una adición á la instrucción de apremios, en el sentido de autorizar la venta por concurso de frutos embargados por descubiertos de contribuciones cuando se trata de grandes masas cuya subasta pueda perturbar el mercado, perjudicando á la par los intereses del contribuyente y de la Hacienda.

El ministro de Marina dió cuenta de un expediente para la adquisición directa del carbón que necesitan los buques de la escuadra hasta que se contrate de nuevo el servicio.

El de la Guerra sometió á sus compañeros, y fué aprobado, el expediente de indulto de D. Alfonso Vidal Planas del resto de la pena de un año de prisión, por el delito de ofensa encubierta á las clases de tropa.

El ministro de Gracia y Justicia, por último, dió cuenta también al Consejo de los siguientes expedientes de indulto de penas leves, que fueron aprobados: Manuel Ardonés, José Soler Balaguer, Ecequiel Aizpurua, Manuel Muro Cuevas, Celedonio López de Murillas, Antonio Moreno López, José Gandía Gómez, Manuel Lucena Apolo y Antonio Torrellas Naval.»

## LA AVIACION

### La travesía del Atlántico

NUOVA YORK, 22.—Orville Wright ha declarado que la travesía del Atlántico en aeroplano se realizará de aquí á dos años.

«El acontecimiento—ha dicho—no podrá menos de producirse en el plazo indicado.»

Si el aviador que intente ese viaje remonta el vuelo en Terranova, podrá efectuar el trayecto en poco más de veinticuatro horas.

Naturalmente son grandes los riesgos que se corren; pero no hay duda que un día se presentará un hombre dispuesto á afrontarlos con valor para no asustarse de la distancia.»

Y terminó diciendo: «Pondré de mi parte cuanto pueda para recabar para mi país el honor y el prestigio de esa travesía; pero no me sorprenderá enteramente un día de que un francés valeroso ha realizado esa proeza.»

## AUMENTA EL PANICO

### Atacados de triquinosis

¿Carne sospechosa en Africa?

CARTAGENA, 22.—Cada vez son más pesimistas las noticias que se reciben de Algar.

Hasta la fecha hay 99 atacados de triquinosis, y se han registrado dos defunciones.

El alcalde ha suspendido al veterinario que dió por buenos los cerdos origen de la enfermedad y á los vigilantes sanitarios, ha constituido Junta de socorro, ha encabezado una suscripción y, en fin, procura atender por todos los medios posibles á atajar la epidemia.

Se dice aquí en Cartagena que en otro pueblo cercano á Algar hay también enfermos de triquinosis por haber comido embutido, y que es sospechosa una partida de carne de cerdo enviada á Melilla.

Claro es que se ha teleografiado á dicha plaza africana haciendo la oportuna prevención.

En Algar aumenta el pánico en el vecindario.

## La "Gaceta"

Ministerio de la Guerra.

Real decreto desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Juan Alvarez Carrera contra la parte del acuerdo del comandante general de Melilla de 28 de Octubre del año próximo pasado, relativa á la necesidad de la ocupación de una zona de terreno de su propiedad paralela al perímetro de la plaza de España de dicha ciudad.

Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Ministerio de Fomento.

Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se mencionan se ordene á las Juntas locales de extinción de la langosta en los pueblos invadidos la absoluta necesidad de que el día 31 del actual se encuentren escarificados todos los terrenos que estén acotados por tener germen de langosta.

Otra resolviendo instancia del alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, interesado de este Ministerio se dicten las disposiciones oportunas para evitar los abusos que al amparo del art. 33 del reglamento para la ejecución de la ley de Caza se cometen por los industriales dedicados al comercio de pájaros muertos, y que se disponga desde luego no se permita la entrada en la población más que de pájaros vivos.

## EL TEMPORAL

En Sanlúcar.

SANLÚCAR, 22.—El mar ha arrojado á la playa los cadáveres de los hermanos Luis y José Guerrero, pertenecientes á la tripulación del barco que naufragó anteaer.

Se ignora el paradero de las demás víctimas. El temporal continúa siendo durísimo.

En Castellar.

CASTELLAR DE SANTIAGO, 22.—Desde hace varios días el frío es intensísimo y hiela á todas horas.

Hoy ha caído una nevada espantosa, alcanzando la nieve en algunos sitios más de un metro de altura.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIÁN, 22.—Esta tarde acordó el Ayuntamiento que mientras dure el temporal se den raciones condicionadas á la clase obrera, sin limitación de número.

En Francia.

PARÍS, 22.—Dicen de Montpellier que una capa de nieve de grandísimo espesor cubre la línea desde Cete á Burdeos. En algunos sitios ha reunido el viento tal cantidad de nieve, que el rápido de Cete á Burdeos ha tenido que retroceder á la estación de Nisan y dejar allí á los viajeros.

## ESTRENOS

Español.

*Los Leales* es una comedia del género cursi. La primera mitad del primer acto es pesada. La segunda es lo único bueno que tiene la obra. El resto, diálogos líricos sobre el mismo tema. Cuando los Sres. Quintero se apartan de su género de andaluzadas y comparaciones son los Pérez Escrich de la literatura teatral contemporánea. El último acto es una losa de plomo.

Por lo que incita al sopor, merece denominarse la comedia *La losa de los sueños*.

En la interpretación muy bien Nieves Suárez y María Palou; admirablemente en su corto papel Anita Martos. Mirandola, se queda uno como el escribillo que tiene la gentil Bebé, detalle de observación y gracia de la obra; Santiago y Sepúlveda, los mejores entre *Los Leales*, y muy acertado en D. Nilo el Sr. Portes. Los hermanos Calvo, lo mismo da que hagan *El Amor y la Gaceta* que *Mar y cielo*, ó *La vuelta al mundo*, ó *El arte de ser bonita*, si estas últimas tuvieran cabida en el teatro Español. Son dos marzuelillos artísticos.

Para que se den ustedes exacta cuenta de lo que es la obra, voy á transmitirles á ustedes, como final, el juicio de un espectador que ocupaba una butaca próxima á la mía.

En el segundo acto, Nieves Suárez toca al piano una sonata de Beethoven. Al oír el aburrido caballero, exclamó sin poderse contener, aunque con cierto temor, comprendiendo por los aplausos que había escuchado al final del primer acto que de Sevilla no faltaba allí más que el Comendador y Don Luis Mejía, por haberles impedido asistir al estreno el intrépido burlador andaluz:

—¡Esto es lo mejor de la obra!

Tenia razón. Lo mejor de la comedia de los Quintero es la sonata de Beethoven.

Corvantes.

*López de Coria* es una bufonada en dos actos, el último dividido en dos cuadros, que debió indudablemente ser estrenada en la clásica tarde de Nochebuena. En ensayo hace bastante tiempo, fué retirada para rehacer el segundo acto, por parecerles á sus autores demasiado burdo el que antes escribieron, y de ahí el retraso con que ayer apareció en el escenario del teatro de Cervantes la producción de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, quienes por lograr que el público se ría á mandíbula batiente atropellan la verdad hasta la grotesca inverosimilitud.

Pero como regocijan el ánimo del espectador durante las horas, éste pasa resignado por carros y carretas, y aplaude cuanto ve y escucha, verosímil ó no, y seguirá regocijándose y aplaudiendo durante muchas noches, que es lo que pretendían alcanzar autores y empresarios.

*López de Coria* es un fresco como hay muchos, un ósado que no desprecia ocasión para salir de sus apuros y medrar descaradamente, válido de la despresión de su ténora, que le ayuda á las mil maravillas porque es otra desahogada como él, y auxiliado eficazmente por los autores de la comedia, que hacen tonto de capirote á todo el mundo, para que Coria triunfe sin obstáculos entre chistes, gracias y agudezas.

*López de Coria* es un gacatillero ramplonente, sin preparación administrativa ni política para desempeñar otra cosa que no sean los ósados puros de genios que le ha empujado al escenario el teatro que frecuenta, y *López*, en una noche, es hecho ministro por un presidente del consejo, que tiene tal influencia en el regi. Alcazar, que puede proponer á S. M. para Consejero de la Corona al primer besugo que se le tropieza en un antepaño. *López* es un consecuente fresco y no le resultan las frescunas en provecho y medro personal, ha traído la noche en que se desarrolla la comedia, por eso precisamente, porque

si no, adiós comedia, y los ministros de aquel Gabinete pasan por todo, como los empleados del departamento de Hacienda, que contentan encantados como el ministro, á los cinco minutos de serlo, se guarda las pesetas y los billetes de lotería sobrantes.

Los personajes que desfilan por la casa del flamante ministro antes de jurar no son graciosos; tienen pato y pata. No dicen más que simplezas, á excepción de un periodista, con el que no se meten los autores, porque, hombres expertos en estas lides, saben que en el teatro no pueden ser tontos más que los alcaldes, los hijos de los boticarios, los tenderos de sedas y los guardias. La tontería de las demás clases sociales, y especialmente la de la palanca civilizadora, da lugar á serias reclamaciones.

En la interpretación, todos á las mil maravillas; pero ninguno como Simó-Raso.

Para que *López de Coria* triunfe como triunfó ayer tarde, es preciso que todos los primeros actores que hagan la comedia digan los chistes como los dice Simó-Raso. Porque si no, á pesar de la gracia, que tiene mucha, de *López de Coria*, en alguna parte pueden enseñar la oreja los morenos; porque van ustedes á ver la astracnada de los Sres. Muñoz Seca y Pérez y Fernández, y ustedes escucharán los retrucos de tirabuzón que al fin se oyen.

Pedir más, es pedir un almanaque de pared.

## SUCESOS

Niña muerta

Cuando era conducida por su madre á la Casa de Socorro, falleció ayer la niña de tres meses Carmen Alba.

Su cadáver fué trasladado al Departamento Anatómico.

Víctima de un tren.

En el kilómetro 3, cerca de Villaverde, el tren núm. 54 alcanzó y mató á D. Blas Domínguez, médico, que habitaba en esta corte en la calle de Miguel Servet, núm. 9.

Suicidio premeditado.

Cansado de vivir, á los quince años de edad, se suicidó ayer en el portal de la casa núm. 38 de la calle de Alonso Cano, disparándose un tiro en la cabeza, Rafael Delgado Castillo, que habitaba en la calle de Guadalajara, núm. 3, barrio del Chufuero.

Se le trasladó á la Casa de Socorro, donde falleció un cuarto de hora más tarde.

¡Vaya un carro corriendo!

Manuel Rodríguez González se presentó esta mañana en los muelles de la estación de Atocha al objeto de facturar unos bultos que llevaba en un carro tirado por una mula. En el momento en que él se ocupaba en facturarlos, un diligente pasó en marcha al «convo», con tanta velocidad que si no ha dejado de correr es posible que á esta hora se encuentre descargado en los antipodas.

Ni la patente ni las pesetas.

Doña Enriqueta Aguirre Villazán, domiciliada en la calle de la Resina, núm. 9, entre suelo, ha denunciado en la Dirección de Seguridades en distintas ocasiones ha entregado hasta 300 pesetas á Isidro Romero, con domicilio en la calle de San Bernardo, núm. 88 duplicado, al objeto de que la gestonara en el Ministerio de Fomento la obtención de una patente, y que Isidro no la ha obtenido la patente en cuestión, pero ha hecho mutis con las pesetas. Item más con seis tenedores de plata, una paleta del mismo metal y seis cucharillas de plata, con mango de marfil, que también le entregó para que las vendiera.

## Espectáculos para mañana

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—A las 5 1/2 La malquerida.—El caprichito.

A las 10 La niña boba y la virgen del mar (estreno).

SPANOL.—A las 9 1/2 Los leales.

A las 4 1/2 Los leales.

COMEDIA.—A las 9 3/4 (moda) El orgullo de Alcabete.

A las 5 El orgullo de Alcabete.

LARA.—A las 7 1/2 El nido.—En familia y Mary Bruni.

A las 10 En familia y Mary Bruni.

APOLO.—A las 6 (doble) La vuelta al mundo.

A las 10 1/4 El barbero de Sevilla.

A las 11 3/4 La catedral.

PRICE.—Compañía Sagi Barba.—A las 10. Bohemios.—Molinos de viento.—El guitarriero.

A las 4 1/2 El conde de Luxemburgo.

ESLAVA.—A las 5 1/2 (doble) Las píldoras de Hércules y la Goya con su repertorio.

A las 10 1/4 Las píldoras de Hércules.

COMICO.—A las 6 (sencilla) La canción de la farandula.

A las 7 1/2 La piedra azul.

A las 10 1/4 La gitana.

A las 11 1/2 El gran demócrata.

CERVANTES.—A las 6 1/2 López de Coria.

A las 10 «Lista de correo»

A las 11 (doble) Como buitres.

MARTIN.—A las 4 El sexo débil.

A las 5 Las brinonas.

A las 6 1/4 La última hora.

A las 7 1/2 La hija del guarda.

A las 10 1/4 La última hora.

A las 11 1/2 La hija de guarda.

NOVEDADES.—A las 6 La faroona.

A las 7 El gran simulacro.

A las 9 1/4 El grito de Guinea.

A las 10 3/4 La faroona.

**Polacos**  
(Estilo americano)  
Boxcalf primera



**12 BOTAS**

Romanones, 16, tienda, y  
Espoz y Mina, 20, 1.º p.º.  
(En esta calle, solo vendiendo en el primer piso.)  
En todo precio máximo, 40. 2.º p.º, presentándose este artículo

**Reglamento**  
De boxcalf negro, desde 12 ptas.  
Liquido todas las existencias

ESPOZ Y MINA, 20 **Vici** y ROMANONES, 16 (Tienda)  
VED. KIOSCO ALCALA, (FRENTE APOLO)

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico. - El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
Línea de Venezuela-Colombia. - El día 10 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabazilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, e Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en la Habana. Cambia por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Cora con trasbordo en Curaçao y para Cumana, Carúpana y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.  
Línea de Filipinas. - El día de saldrá de Liverpool y el día 6 de Diciembre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Río de Janeiro y Manila, sirviendo por trasbordo a los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
Línea de Buenos Aires. - El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Línea de Fernando Poo. - El día 2 de Diciembre saldrá de Barcelona el vapor I. DE PANAY, con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.  
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.  
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados puertos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.  
SERVICIOS COMERCIALES. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico. - El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XII, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.



**JUVENIA**  
el reloj  
mas perfecto

En todas las relojerías y joyerías del mundo.

**Vajillas. Grandes surtidos.**

Nuevos y variados dibujos muy baratos

Vasos de cristal para agua	3,00 pesetas docena.
— para vino	2,00 —
— para licor	1,25 —
Platos llanos y soperos, finos	2,50 —
Platos para postre	2,00 —
Tazas con plato, finas	5,00 —

Copas, jarras, botellas, juegos de café, juegos de lavabo, objetos de capricho para regalo.

Calle de Espoz y Mina, 40  
(esquina a la plaza del Angel)  
y Calle de Atocha, 24.  
(frente a la Iglesia de San Sebastián)

**Felipe Sanz. - Madrid.**

**BAZAR MELILLA**

Barquillo, 6 duplicado.

**Juguetes finos**

**Juguetes baratos**

Inmenso surtido en coches para pasear los niños. Unica casa en Madrid dedicada exclusivamente a la venta de juguetes.

Barquillo 6, duplicado.

# FABRICA DE CORBATAS

12, CAPELLANES, 12

Camisas, guantes, pañuelos, géneros de punto.

Elegancia. \* \* \* Gran surtido.

PRECIO FIJO ——— ECONOMÍA ——— PRECIO FIJO

## RUETE

Espoz y Mina, 17

ESPECIALIDAD EN CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO  
Se hacen tareas de encargo y en el domicilio del consumidor.  
Aceites superiores de Andalucía, azúcares, cafés, tés, legumbres, cacao en polvo para fosfatina y otros artículos.

IMPRESA Y LITOGRAFIA  
**"EL PORVENIR"**  
MARTINEZ DE VELLASCO Y C.  
Madrid. - Calle de Pizarro, 15. - Madrid